

她不会医术却学会了配药、输液、针灸，她把饭嚼碎口对口地喂病人，她两年如一日地四处奔波求医问诊——

因为她，丈夫从“植物”变回了人

□晚报记者 马治卫 通讯员 苏建广 文/图

核

心
阅
读

唤醒植物人丈夫的，是商水县魏集镇苏童村的杜五英。有人问起杜五英采用的是什么方法时，她的回答很平静：遵医服药，加上康复训练。而乡亲们说，童二朋如今能醒过来，多亏了他的妻子。



杜五英背丈夫上厕所

1.丈夫突发重病

1970年出生的杜五英，家住商水县魏集镇苏童村。1996年9月，经人介绍她和同村的童二朋相识，结婚。婚后，他们有两个孩子，家庭幸福美满。

2012年3月中旬，童二朋突然发烧、头痛、呕吐。起初以为是感冒，他去村里的诊所输液3天，但病情却不见好转。感觉情况不妙，杜五英立刻把丈夫送到镇卫生院。在卫生院治疗了两周，童二朋的病情仍没有得到控制。接着，杜五英又把丈夫送到商水县治疗，可3天后病情不见好转，他们又到周口治疗。在周口住院期间，童二朋时而昏迷、时而清

醒。

杜五英发现，丈夫清醒时头晕得厉害，并且不能正常走路，连去卫生间都需要他人搀扶。更糟糕的是，童二朋的高烧不退。“去了好几家医院，还不知道他得的是啥病，病情不仅没有好转，反而越来越严重了，得去北京有名的大医院看看。咱不能怕花钱，治疗费由我一个人承担，你们帮我照顾着孩子和我家的责任田，我的钱不够了，向你们借，以后我一定会还给你们的！”杜五英和家人商量说。于是，家人有钱出钱、有力出力。

2.几次求医

同年4月，杜五英陪着丈夫去北京求医。经北京301医院的专家诊断，杜五英终于知道丈夫患的结核性脑膜炎，但因这所医院不收治传染病，随后童二朋被转到北京309医院。在重症监护室里，此时的童二朋已经完全处于昏迷状态，并且病情日趋恶化。

在北京住院两个星期后，医院发现童二朋的病情仍在加重。经过急诊，接诊的医生告诉杜五英，让她为丈夫准备后事，杜五英再三恳求医生继续治疗，可医生说花再多钱也不行了。

此时，杜五英有些绝望。她带着丈夫从北京回来，走了一路，她哭了一路。想到自己对丈夫的爱，对家庭的责任感，她又燃起了希望的火花。“大医院治不了，我们在当地医院继续治疗，决不放弃！”杜五英安慰自己。

但是在当地医院住院治疗，他们却

遭遇重重困难。院方的理由是：北京权威医院尚且无法医治，市、县医院更没办法。“不管你们治疗得怎么样，我们都不抱怨，治疗成啥样是啥样。他已经是个植物人了，虽然没有多少治疗的价值，但如果不去治疗，我良心上过不去。”在周口一家医院，杜五英万般请求。

杜五英的坚持，感动了医生。而杜五英也同意按照医院的方法为童二朋治疗。于是，医生拔除了童二朋在北京309医院治疗时下的喉管，试着为他做了气管切开手术。但手术的结果不是十分理想，医生安排他们的亲人进行最后一次探望，并下达了病危通知书。期间，恰逢郑州的专家在这所医院会诊，他们建议开颅为童二朋排除脑腔积水。但专家说，开颅可能保不住性命。几经思考，杜五英和家人商定不再开颅，决定带着昏迷的童二朋回家保守治疗。

3.用爱唤醒丈夫

此时，童二朋一直处于植物人状态。但杜五英仍对丈夫不放弃，她带着丈夫回家后，四处打听哪里有治疗植物人的方法。只要听说有治疗这种病的地方，她就抱着试试看的态度带着丈夫前往诊治。后来，经人介绍，杜五英带丈夫来到河南省人民医院神经外科，在那里童二朋做了颅脑腔皮下引流手术。杜五英惊喜地发现，引流后丈夫稍有清醒，而且眼珠会转动几下了。拆线后回家，她一方面按照医嘱给丈夫做康复训练；另一方面，又带着丈夫去项城、驻马店等地做针灸电疗，调养修复神经。

由于没有多余的钱住院，杜五英就买来药和针灸设备，在家里给丈夫做康复训练。为此，杜五英学会了配药、输液、针灸。童二朋吃饭是最难的：最初吃饭是从鼻孔里下管，后来是把饭打碎往嘴里喂。有时候，杜五英把饭嚼碎后，口对口

地喂丈夫。

通过长时间的治疗和康复训练，童二朋慢慢地醒了过来，并且他能用手拿东西，也能发声了，还学会了慢慢地咀嚼。如今，在妻子的精心照料下，童二朋的病情一天天地好转，杜五英对丈夫充满信心。

到杜五英的家里采访时，她正背着丈夫上厕所，整个过程她像照顾一个婴儿一样。谈起给丈夫治病的经历和家庭现状，杜五英哭了。情绪稳定后，她擦干泪说：“尽管他已经不懂得爱，但我仍然爱着他。他原先就像一个植物一样，仅有生命，可什么都不知道，吃喝拉撒都不会。通过这两年的治疗和康复训练，他已经会吃饭、会说话，并能够听懂别人说的话了，我搀扶着他，他也可以拄着棍站立了。他从‘植物’变成了人，我已经很知足了。”

4.各界关注

今年，我市开展了寻找“最美家庭”活动。商水县魏集镇相关负责人在活动中，发现了杜五英的事迹感人。“杜五英对植物人丈夫不放弃、不抛弃，她的这种坚忍不拔、大爱无疆的精神很值得我们学习和敬仰！”魏集镇镇长卫春芒评价说。

经过推荐，杜五英的家庭成为全镇党政机关、社会团体和人民群众公认的“最美家庭”。理由是：结核性脑膜炎把童二朋推到了死神的边缘，这让童二朋很不幸。但在妻子的体贴和照料下，童二朋能得以恢复，许多人都为他感到幸福。